
PHYSICS

BOOKS - ERRORLESS PHYSICS (HINDI)

घर्षण

Ordinary Thinking Objective Questions स्थैतिक तथा

सीमांत घर्षण

1. सतह पर एक गुटका स्थिर स्थिती में है। यदि 8N का

क्षैतिज बल गुटके  पर आरोपित किया जाता है तब गुटके  पर

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_Z3FzTx3ZEJcf


घर्षण बल होगा : (सीमांत घर्षण बल )

A. 2N

B. 18N

C. 8N

D. 10N

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

fs = 10N

https://dl.doubtnut.com/l/_Z3FzTx3ZEJcf


2. यहाँ दर्शाये गए निकाय में तीन पिंड  तथा 

एक रस्सी से जुड़े है जो एक घिरनी P के  ऊपर से होते हुए

गुजरती है इसका द्रव्यमान नगण्य है यदि

 है, तो  का अधोमुखी त्वरण

होगा -

A. 

B. 

m1, m2 m3

m1 = m2 = m3 = m m1

g(1 − 2μ)

3

g(1 − 2μ)

2

https://dl.doubtnut.com/l/_3sMcWDDebrAt


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

g(1 − gμ)

9

2gμ

3

3. W भार के  एक पिण्ड को ऊर्ध्वाधर दीवार के  साथ रखने

के  लिए एक क्षैतिज बल F लगाया जाता है पिण्ड को दीवार

के  साथ रखने के  लिए आवश्यक न्यूनतम बल है

A. w से कम

https://dl.doubtnut.com/l/_3sMcWDDebrAt
https://dl.doubtnut.com/l/_SDcl7ej93qJg


B. w के  बराबर

C. w से अधिक

D. आंकड़े अपपर्याप्त

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4. 2 kg द्रव्यमान का एक बॉक्स कार की छत पर रखा है

कार के  अधिकतम त्वरण तक पहुं चने पर बॉक्स स्थिर रहेगा

तब अधिकतम त्वरण क्या होगा जिससे बॉक्स की स्थिति में

परिवर्तन न हो

https://dl.doubtnut.com/l/_SDcl7ej93qJg
https://dl.doubtnut.com/l/_19D7bd0KybIP


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8ms − 2

6ms − 2

4ms − 2

2ms − 2

5. स्थैतिक घर्षण के  अधिकतम मान को कहते है

A. सीमांत घर्षण

https://dl.doubtnut.com/l/_19D7bd0KybIP
https://dl.doubtnut.com/l/_iIUxNCf8A5fU


B. बेलन घर्षण

C. अभिलम्ब प्रतिक्रिया

D. घर्षण गुणांक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6. चित्रानुसार एक व्यक्ति घर्षण गुणांक 0.2 की सतह पर

एक गुटके  को 10 m चलाता है आरोपित बल द्वारा किया

गया कार्य होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_iIUxNCf8A5fU
https://dl.doubtnut.com/l/_9XI9FCkLXRwU


A. शून्य

B. 15 kj

C. 5kj

D. 10 kj

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7. एक ऊर्ध्वाधर खम्बे पर एक 40 kg द्रव्यमान का लड़का

नियत चाल से ऊपर चढ़ रहा है तब उसके  द्वारा खम्बे पर

आरोपित क्षैतिज बल होगा ( )μ = 0.8

https://dl.doubtnut.com/l/_9XI9FCkLXRwU
https://dl.doubtnut.com/l/_KxWuFQxej2XT


A. 300N

B. 400N

C. 500 N

D. 600 N

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. 10 किग्रा व 5 किग्रा के  दो द्रव्यमानो एक डोरी द्वारा

परस्पर जुड़े है, जो की एक घर्षण घिरनी से होकर जाती है।

गुटके  A पर एक कितने न्यूनतम मान के  द्रव्यमान C को रखा

https://dl.doubtnut.com/l/_KxWuFQxej2XT
https://dl.doubtnut.com/l/_xt3LeTFXULbI


जाए जिससे गुटका A गति न कर सके । 

A. 15 kg

B. 10 kg

C. 5 kg

D. 12 kg

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_xt3LeTFXULbI


वीडियो उत्तर देखें

9. एक लिफ्ट नीचे की ओर गुरुत्वीय त्वरण के  बराबर त्वरण

से गति कर रही है यदि घर्षण गुणांक  हो तो वस्तु के  द्वारा

उत्पन्न घर्षण प्रतिरोध होगा-

A. mg

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

μ

μmg

2μmg

https://dl.doubtnut.com/l/_xt3LeTFXULbI
https://dl.doubtnut.com/l/_vNbXNQBtpFKI


वीडियो उत्तर देखें

10. धातु की एक समरूप जंजीर किसी खुरदरी मेज पर इस

प्रकार राखी है की इसका एक सिरा मेज के  किनारे से लटका

हुआ है तो यह फिसलना प्रारम्भ करती है तो स्थैतिक घर्षण

गुणांक का मान है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

3

4

1

4

2

3

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_vNbXNQBtpFKI
https://dl.doubtnut.com/l/_3tPpRAzZNIjn


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

11. यहाँ आरेख में दो ब्लॉक A तथा B दर्शाये गए है जिनके

भार क्रमश 20 N तथा 100 N है इन्हे एक बल F द्वारा किसी

दीवार पर दबाया जा रहा है तो दीवार द्वारा ब्लॉक B पर लगा

https://dl.doubtnut.com/l/_3tPpRAzZNIjn
https://dl.doubtnut.com/l/_y9QGyxVkFGqL


बल होगा 

A. 100 N

B. 80 N

C. 120 N

D. 150 N

https://dl.doubtnut.com/l/_y9QGyxVkFGqL


Answer: N

वीडियो उत्तर देखें

12. एक प्रेष्ठ पर एक द्रिव्यमान m का ब्लॉक रखा है प्रेष्ठ की

ऊध्वर्रधर अनुप्रष्ट काट  से दी जाती है तब धरती

से ऊपर वह अधिकतम उचाई जिस पर बिना फिसलने

ब्लॉक रखा जा सकता है

A.  m

B.  m

C.  m

y =
x3

6

1/6

2/3

1/3

https://dl.doubtnut.com/l/_y9QGyxVkFGqL
https://dl.doubtnut.com/l/_ukcsdJogZaQU


D.  m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1/2

13. एक 1 किलोग्राम के  पिण्ड को एक दीवार के  लंबवत F

बल लगाकर दीवार के  साथ रोके  रखा गया है यदि घर्षण

गुणांक  है तो बल F का न्यूनतम मान है

A. 980 N

B. 49 N

μ = 0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_ukcsdJogZaQU
https://dl.doubtnut.com/l/_YbfZqg8X4Ewm


C. 98 N

D. 490 N

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. एक भारी एकसमान जंजीर क्षैतिज मेज के  ऊपर रखी

हुई है तो जंजीर की लम्बाई का वह अधिकतम भाग जो गेज

के  एक सिरे से नीचे लटकाया जा सकता है होगा-

A. 0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_YbfZqg8X4Ewm
https://dl.doubtnut.com/l/_Y5PRuVM4J6kF


B. 0.25

C. 0.35

D. 0.15

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

15. एक टेबल तथा इस पर रखे 2  द्रव्यमान के  गुटके  A

जैसा की चित्र में प्रदर्शित है के  बीच स्थैतिक घर्षण गुणांक

kg

https://dl.doubtnut.com/l/_Y5PRuVM4J6kF
https://dl.doubtnut.com/l/_eADLTEEa4Nru


0.2 है डोरी एवं घिरनी घर्षणहीन है तब द्रव्यमान B है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.0kg

4.0kg

0.2kg

0.4kg

https://dl.doubtnut.com/l/_eADLTEEa4Nru


16. घर्षण बल द्वारा किया गया कार्य होता है

A. ऋणात्मक

B. धनात्मक

C. शून्य

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eADLTEEa4Nru
https://dl.doubtnut.com/l/_Su6Vya9tUTWM
https://dl.doubtnut.com/l/_dPpT5XsXhjvC


17. 250 N भार की एक सीढ़ी घर्षण रहित उदवृद्धार दीवार

पर लगाई गई है तो पृथ्वी तल व सीढ़ी के  संपर्क  बिं दु  पर

अधिकतम घर्षण बल होगा

A. 75 N

B. 50 N

C. 35 N

D. 25 N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dPpT5XsXhjvC
https://dl.doubtnut.com/l/_k4lfpsPaIAW8


18. यदि दो सतहों के  मध्य स्नेहक लगा दिया जाये तब

A. वे एक दूसरे से चिपक जाएगी

B. एक दूसरे पर फिसलेगी

C. एक दूसरे पर लुढ़के गी

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्न में से कौन घर्षण कम करने में प्रयुक्त नहीं होता

https://dl.doubtnut.com/l/_k4lfpsPaIAW8
https://dl.doubtnut.com/l/_5O8RT4OpKblh


A. तेल

B. बॉल बियरिंग

C. मिट्टी

D. ग्रेफाइट

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

20. 2 kg द्रव्यमान का एक गुटका क्षैतिज तल पर रखा है

चित्रानुसार गुटके  पर 2.5 N का बल लगाया जाए तो तल व

https://dl.doubtnut.com/l/_5O8RT4OpKblh
https://dl.doubtnut.com/l/_Ri0jeaVfNnx4


गुटके  के  मध्य घर्षण बल होगा 

μ = 0. 4 

A. 2.5 N

B. 5 N

C. 7.84 N

D. d. 10 N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ri0jeaVfNnx4
https://dl.doubtnut.com/l/_uw3codn9bagQ


21. बर्फ  पर चलते समय फिसलने से बचने के  लिए छोटे

छोटे कदम उठाना चाहिए क्योकि

A. बर्फ  का घर्षण अधिक होता है

B. अभिलम्ब प्रतिक्रिया अधिक होती है

C. बर्फ  का घर्षण कम होता है

D. अभिलम्ब प्रतिक्रिया कम होती है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uw3codn9bagQ


22. किसी नत समतल पर  एक बॉक्स स्थिर अवस्था

में है तो बॉक्स फिसलना प्रारम्भ कर देता है स्थैतिक घर्षण

गुणांक है

A. 1.173

B. 1.732

C. 2.732

D. 1.677

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(60∘ )

https://dl.doubtnut.com/l/_Wmwu9fTdpitM


23. गुटके  B एक को मेज पर रखा है उसका भार W है माना

की B और गाठ के  बीच रस्सी क्षैतिज है गुटके  A का

अधिकतम भार कितना होगा जिसके  लिए निकाय स्थिर बना

रहे 

A. 

B. W

w tan θ

μ

μ tan θ

https://dl.doubtnut.com/l/_NAcg2Vnqo5r3


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

μw√1 + tan2 θ

μw sin θ

24. एक द्रिव्यमान m एक अन्य द्रिव्यमान M पर विराम में है

द्रिव्यमान M घर्षण रहित क्षैतिज समतल पर स्थिर है यह

अधिकतम बल होगा

A. mg + μmg

https://dl.doubtnut.com/l/_NAcg2Vnqo5r3
https://dl.doubtnut.com/l/_DwTRrPZO5ZLn


Ordinary Thinking Objective Questions गतिज घर्षण

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(M + m)μg

μg
mM

M + m

μmg

1. घर्षण पर आधारित कौन सी प्रक्रिया नहीं है

https://dl.doubtnut.com/l/_DwTRrPZO5ZLn
https://dl.doubtnut.com/l/_r0jsnvua628l


A. लिखना

B. बोलना

C. सुनना

D. चलना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. R त्रिज्यीय के  एक समतल वृताकार पथ पर किसी कार के

चलने की वह अधिकतम चाल कार फिसल न पाये

https://dl.doubtnut.com/l/_r0jsnvua628l
https://dl.doubtnut.com/l/_jMkWPuY9GB1s


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

μRg

Rg√μ

μ√Rg

√μRg

3. एक कार सीधी क्षैतिज सड़क पर  वेग से चल रही है

यदि सड़क व टायर के  बीच स्थैतिक घर्षण गुणांक  हो तो

कार को रोकने हेतु न्यूनतम दुरी क्या होगी ?

v0

μs

https://dl.doubtnut.com/l/_jMkWPuY9GB1s
https://dl.doubtnut.com/l/_1FELtXSfeViX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

v2
0

2μg

v0

μg

v0

(μg)
2

v0

μ

4. दिए गए चित्र में निकाय सम्य्वस्था में है W का अधिकतम

मान क्या होगा यदि 40 N के  गुटके  12.0 N से अधिक घर्षण

https://dl.doubtnut.com/l/_1FELtXSfeViX
https://dl.doubtnut.com/l/_mzQZ5RBME0q0


बल न लगे 

A. 3.45 N

B. 6.92 N

C. 10.35 N

D. 12.32 N

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_mzQZ5RBME0q0


वीडियो उत्तर देखें

5. 2 किग्रा का एक पिण्ड 0.2 घर्षण गुणांक के  एक क्षैतिज

तल में स्थित है 2 m /s के  अचर वेग सै एक घर्षण युक्त

क्षैतिज तल में खींचा जा रहा है तो 5 sec में उत्पन ऊष्मा का

मान होगा

A. 9.33 cal

B. 10.21 cal

C. 12.67 cal

D. 13.34 cal

https://dl.doubtnut.com/l/_mzQZ5RBME0q0
https://dl.doubtnut.com/l/_ulLV5roZIiPj


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

6. 200 किग्रा व 300 किग्रा के  दो डिब्बों को जो क्षैतिज

पटरियों पर स्थित है एक दूसरे सै दू र हटाया जा रहा है यदि

200 किग्रा वाला डिब्बा 36 मि की दुरी चाल कर रुक जाये

तो 300 किग्रा वाले डिब्बे के  द्वारा चली गई दुरी होगी 

A. 32 m

https://dl.doubtnut.com/l/_ulLV5roZIiPj
https://dl.doubtnut.com/l/_Z54Qoxr1qdar


B. 24 m

C. 16 m

D. 12 m

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

7. एक गुटका B क्षैतिज सतह पर प्रारंभिक वेग V सै चणीक

रूप में धके ला जाता है तब गुटके  B को विराम सिथित प्राप्त

https://dl.doubtnut.com/l/_Z54Qoxr1qdar
https://dl.doubtnut.com/l/_6b6tQrPqllI9


करने में समय लगेगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

v/(gμ)

gμ/v

g/v

v/g

https://dl.doubtnut.com/l/_6b6tQrPqllI9


8. एक वस्तु खुरदुरे  क्षैतिज तल पर 6 m/s के  प्रारंभिक वेग

से गतिमान है यदि वस्तु 9 m की दुरी तय करके  रुक जाती

है तो घर्षण गुणांक का मान होगा

A. 0.4

B. 0.2

C. 0.6

D. 0.8

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N4BIQ4kZhFPU


9. एक गुटके  'A' का द्रव्यमान  है यह एक क्षैतिज मेज पर

रखा है डोरी के  दू सरे सिरे से  द्रव्यमान का एक अन्य

ब्लॉक B लटका है ब्लॉक तथा मेज के  बीच गतिक घर्षण

गुणांक  है जब गुटका A मेज पर फिसलता है तब डोरी में

तनाव का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

m1

m2

mk

m2 − μkm1g

m1 + m2

m1m2(1 + μkg)

m1 + m2

m1m2(1 − μkg)

m1 + m2

m2 + μkm1g

m1 + m2

https://dl.doubtnut.com/l/_cMcDvLSpfhzr


वीडियो उत्तर देखें

10. एक खुरदरे क्षैतिज तल पर  द्रव्यमान का

एक गुटका रखा है। गुटके  एवं तल के  बीच घर्षण गुणांक 

है और  हो तो गुटके  का त्वरण होगा : 


A. 

B. 

C. 

M = 5kg

0.2

F = 40N

5.73m/sec2

8.0m/sec2

3.17m/sec2

https://dl.doubtnut.com/l/_cMcDvLSpfhzr
https://dl.doubtnut.com/l/_7mttEfNFObaN


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

10.0m/sec2

11. एक क्षैतिज समतल पर विराम में स्थित 5 kg द्रव्यमान के

एक पिण्ड पर 20 N का बल आरोपित जाता है गतिज ऊर्जा

10 जुल होती है 2 मीटर का विस्थापन करने पर घर्षण बल

होगा

A. 10 N

https://dl.doubtnut.com/l/_7mttEfNFObaN
https://dl.doubtnut.com/l/_N7rsUzp0MDNz


B. 15 N

C. 20 N

D. 30 N

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

12. 60 kg द्रव्यमान का एक व्यक्ति किसी खंभे पर नीचे की

और फिसलता है वह खंभे को 600 N के  बल सै दबाता है

यदि उसके  हाथो तथा खंभे के  मध्य घर्षण गुणांक 0.5 है तो

व्यक्ति को किस त्वरण से नीचे फिसलना चाहिए

https://dl.doubtnut.com/l/_N7rsUzp0MDNz
https://dl.doubtnut.com/l/_oxLQn3gE58gP


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1m /s2

2.5m /s2

10m /s2

5m /s2

13. एक ट्रक पीछे की और खुला है तथा 40 kg का एक

बॉक्स खुले भाग के  अंतिम सिरे से 5m दूर रखा है ट्रक

https://dl.doubtnut.com/l/_oxLQn3gE58gP
https://dl.doubtnut.com/l/_ysyucLjaOVbn


विराम से  त्वरण से गति प्रारम्भ करता है बॉक्स के

गिरने तक ट्रक द्वारा चली गई दुरी है

A. 20 

B. 30 

C. 40 

D. 50 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2m /s2

m

m

m

m

https://dl.doubtnut.com/l/_ysyucLjaOVbn


14. 1kg द्रव्यमान एक क्षैतिज घर्षण युक्त ( μ =0.1) समतल

पर विराम में स्थित है इसे गतिमान करने के  लिए आवश्यक

बल होगा

A. 0.98 N

B. 0.49 N

C. 9.8 N

D. 4.9 N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_O7dKqyUEWVI9


15. एक कार सीधी क्षैतिज सड़क के  अनुदिश 72 किमी /

घंटा की चाल से जा रही है तब वह न्यूनतम दूरी क्या होगी

जिसमे कार विराम में आ जायेगा (μ=0.4)

A. 30 m

B. 40 m

C. 72 m

D. 50 m

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VeZM7cl39yva


16. एक 5kg की वास्तु 0.2 घर्षण गुणांक वाले खुरदरे क्षैतिज

तल पर स्थित है 25 N के  क्षैतिज बल द्वारा वास्तु को 10 m

खींचा जाता है इसके  द्वारा प्राप्त गतिज ऊर्जा होगी

A. 330 j

B. 150 j

C. 100 j

D. 50 j

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ho1OYqzGQOlL


17. 30 m त्रिज्या के  मोड़ पर कार की अघिकतम चाल क्या

होगी यदि टायर व सड़क के  बीच घर्षण गुणांक 0.4 है।

A. 9.84 m/s

B. 10.84 m/s

C. 7.84 m/s

D. 5.84 m/s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w5NUPJHJXCO9
https://dl.doubtnut.com/l/_SgtaBc2hpywd


18. 50 kg द्रव्यमान का एक पिण्ड क्षैतिज तल पर 2 m तक

फिरलता है यदि पिण्ड के  मध्य घर्षण गुणांक 0.2 हो तो घर्षण

के  विरुद्ध किया गया कार्य होगा

A. 196 j

B. 72 j

C. 156 j

D. 144 j

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SgtaBc2hpywd
https://dl.doubtnut.com/l/_DsfmxcUTPMSK


19. किसी ट्रक के  क्षैतिज तल पर 1 kg का एक गुटका रखा

गया है यदि ट्रक  की दर से त्वरित हो रहा हो तो

गुटके  पर घर्षण बल होगा

A. 5 N

B. 6 N

C. 5.88 N

D. 8 N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5m /sec2

https://dl.doubtnut.com/l/_DsfmxcUTPMSK


20. एक m द्रिव्यमान की गाड़ी खुरदरी क्षैतिज सड़क पर

संवेग P से गति कर रही है तो विराम अवस्था में आने से पूर्व

तय की गई दुरी होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

p

2μmg

p2

2μmg

p

2μm2g

p2

2μm2g

https://dl.doubtnut.com/l/_dSPdP5ntf1iu


21. क्षैतिज तल पर स्थित एक 64 N भार की वस्तु को के वल

उतने ही बल से धके ला जाता है जितने में वस्तु को चला सके

यदि स्थैतिक घर्षण गुणांक तथा गतिक घर्षण गुणांक क्रमश

0.6 और 0.4 हो तो वस्तु का त्वरण होगा

A. 

B. 0.64 g

C. 

D. 0.2 g

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

g

6.4

g

32

https://dl.doubtnut.com/l/_w5y0a7JuSaa0


22. जब कोई वस्तु किसी तल पर गति करती है तो घर्षण

बल कहलाता है-

A. सीमान्त घर्षण

B. स्थैतिक घर्षण

C. लोटनिक घर्षण

D. गतिक घर्षण

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_w5y0a7JuSaa0
https://dl.doubtnut.com/l/_jdUeZ364Jfz5


23. 10 kg द्रव्यमान का एक गुटका किसी खुरदरे क्षैतिज पृष्ठ

पर रखा है जिसका घर्षण गुणांक  है यदि 100 N

का एक क्षैतिज बल इस पर कार्यरत हो तो गुटके  का त्वरण

होगा

A. 0.5 m / s

B. 10 m / s

C. 8 m /s

D. 5 m/s

Answer: D

μ = 0.5

2

2

2

2

https://dl.doubtnut.com/l/_jdUeZ364Jfz5
https://dl.doubtnut.com/l/_Z4kUjTrYjjRo


वीडियो उत्तर देखें

24. किसी रोलर को खींचने के  बजाय धके लना आसान है

यह कथन सत्य है अथवा असत्य।

वीडियो उत्तर देखें

25. 2 किग्रा द्रव्यमान का संगमरमर का एक गुटका बर्फ  पर

रखा है | जब इसे 6 मी/से का वेग प्रदान किया जाता है, तो

वह 10 से में घर्षण के  कारण रुक जाता है | घर्षण गुणांक का

मान है -

https://dl.doubtnut.com/l/_Z4kUjTrYjjRo
https://dl.doubtnut.com/l/_qDFoFVEx4Tmb
https://dl.doubtnut.com/l/_Zp8m8pLzTL9y


A. 

B. f

C. 2f

D. 4f

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

f /2

26. दो लोहे के  गुटको का द्रिव्यमान समान किन्तु पृष्ठीय क्षेत्र

परस्पर दुगना है पृष्ठीय क्षेत्र A का प्रथम गुटका घर्षण बल f

https://dl.doubtnut.com/l/_Zp8m8pLzTL9y
https://dl.doubtnut.com/l/_oafGrYSkwy3a


अनुभव करता है तब प्रेष्टीय क्षेत्र 2A का द्वितीय गुटका घर्षण

बल अनुभव करेगा

वीडियो उत्तर देखें

27. एक 5kg द्रव्यमान का लोहे का गुटका ट्रॉ ली पर रखी है

यदि ट्रॉ ली को  के  त्वरण से धके ला जाता है तब

गुटके  व ट्रॉ ली सतह के  मध्य घर्षण बल क्या होगा

A. 25N

B. 30N

C. O.25

5m /s2

https://dl.doubtnut.com/l/_oafGrYSkwy3a
https://dl.doubtnut.com/l/_HEY6cKoUio1G


D. 2.5N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. एक ग्रामोफोन का रिकॉर्ड कोणीय वेग  से घूमता है

रिकॉर्ड पर एक सिक्का कें द्र से r दुरी पर रखा है स्थैतिक

घर्षण गुणांक  है सिक्का रिकॉर्ड के  साथ घूमेगा यदि

A. 5

B. 10

ω

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_HEY6cKoUio1G
https://dl.doubtnut.com/l/_zyiMGoaB85nM


C. 0.1

D. 0.7

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

29. एक पिण्ड 10 m त्रिज्या के  वृताकार पथ पर गति कर

रहा है तथा पिण्ड और पथ के  बीच घर्षण गुणांक 0.5 है यदि

पिण्ड अपने पथ से न फिसले तब उसका कोणीय वेग

A. लेटनिक घर्षण सप्री घर्षण कम होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_zyiMGoaB85nM
https://dl.doubtnut.com/l/_pHm7C6gmoTIj


B. स्थैतिक घर्षण का सीमांत मान अभिलम्ब प्रतिक्रिया

के  अनुक्रमानुपाती है

C. घर्षण बल अपेक्षित गति का विरोध करता है

D. सप्री घर्षण गुणांक की विमाए लम्बाई की विमा के

समान होती

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_pHm7C6gmoTIj


30. निम्नलिखित में कौन -सा कथन सत्य और कौन -सा

कथन असत्य है ? 

A.  पर गुटका निचे सरकने लगता है

B.  के  किसी विशेष मान तक गुटका तल पर स्थिर

रहता है और उसके  बाद सरकने लगता है

C.  पर गुटका निचे सरकने लगता है  का

मान और बढ़ाने पर भी गुटका सरकता रहता है

D.  पर गुटका निचे सरकने लगता है  का

मान और अधिक बढ़ाने पर किसी विशेष  पर यह

0 ÷ ( − 2) = 0

θ = 30∘

θ

θ = 60∘ θ

θ = 60∘ θ

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_dL3Q59eKPRd3


Ordinary Thinking Objective Questions नत समतल

पर गति

पलट जाता है

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

1. 10 cm x 10 cm आधार व 15 cm उचाई का एक गुटका

एक आनत तल पर रखा है इस आनत तल और क्षैतिज तल

के  बीच कोण  को  धीरे  धीरे  बढ़ाया जाता है तबθ 0∘

https://dl.doubtnut.com/l/_dL3Q59eKPRd3
https://dl.doubtnut.com/l/_JaL35S6vMRZ1


A. 1.66 मी// 

B. 2.66 मी// 

C. 3.66 मी// 

D. 4.66 मी// 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

से2

से2

से2

से2

2. चित्रानुसार एक नत समतल पर 4 किग्रा तथा 2 किग्रा के

दो गुटके  नीचे फिसलते है 2 किग्रा के  गुटके  का त्वरण होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_JaL35S6vMRZ1
https://dl.doubtnut.com/l/_dJSTP7GsIrRC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

a = 2.69m/s2

a = 3m/s2

a = 5m/s2

a = 7m/s2

https://dl.doubtnut.com/l/_dJSTP7GsIrRC


3. एक पिण्ड नत समतल पर जो की क्षैतिज से  कोण

बनता है विराम में स्थित है यदि नत समतल का कोण धीरे

धीरे  बढ़ाया जाये तब एक निश्चित कोण  पर वास्तु

फिसलना प्रारम्भ कर देती है अथवा एक पिण्ड क्षैतिज से 

कोण पर नीचे फिसलना आरभ करता है तब घर्षण गुणांक

होगा

A. sin θ

B. cos θ

C. tan θ

D. θ पर निर्भरता नहीं

α

θ

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_hDhiGmuHQQeq


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4.  के  कोण के  एक रफ नत समतल पर फिसलने वाले

पिंड का समय,  के  चिकने नत - समतल पर फिसलने के

समय से n गुना अधिक हैं | पिंड और नत समतल की सतहों

के  बीच गतिज घर्षण गुणांक का मान होगा -

A. 1/n

B. 1/n^2

C. 1-1/n

45∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_hDhiGmuHQQeq
https://dl.doubtnut.com/l/_JxzGKKMExH7R


D. n

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी तख्ते के  एक सिरे पर एक बोक्सा रखा है तख्ते के

उस सिरे को धीरे  धीरे  ऊपर की ओर उठाया जाता है तख्ते के

क्षैतिज से  कोण बनाने पर बोक्सा नीचे की ओर

फिसलना प्रारम्भ करता है स्थैतिक तथा गतिक घर्षण

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_JxzGKKMExH7R
https://dl.doubtnut.com/l/_kdEtNuKY2ckC


गुणांकों का क्रमश मान होगा 

A. 

B. 

C. 

D. 

√gR2 μs + tan θ

1 − μs tan θ

√gR2 μs + tan θ

1 − μs tan θ

√gμs + tan θ

R1 − μs tan θ

√gμs + tan θ

R21 − μs tan θ

https://dl.doubtnut.com/l/_kdEtNuKY2ckC


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

6. कोई कार त्रिज्या R की विक्रित सड़क पर गतिमान है यह

सड़क कोण  पर झुकी है इस सड़क पर कार का अधिकतम

सुरक्षा वेग है

A. 

B. 

C. 

D. 4.9

θ

4.9

√2

4.9√2

19.6√2

https://dl.doubtnut.com/l/_kdEtNuKY2ckC
https://dl.doubtnut.com/l/_Cc2l6ND7WWqh


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

7.  कोण वाले नत समतल पर स्थित वास्तु तथा नततल

सतह के  मध्य घर्षण गुणांक का मान 0.5 है यदि g=9.8 में

नीचे की ओर त्वरण का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

45∘

g

2√2

g

√2

g

3√2

g

2

https://dl.doubtnut.com/l/_Cc2l6ND7WWqh
https://dl.doubtnut.com/l/_G9cBg9EoiLhH


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8. चित्र में दर्शाया गया है की  तथा

 द्रिव्यमान के  तीन गुटके  एक  के  घर्षण

रहित नत समतल पर एक रस्सी से जोड़े गए है यदि रस्सी

हल्की हो तो रस्सी पर तनाव  तथा  का मान होगा 


m1 = 2.0, m2 = 4.0

m3 = 6.0kg 60∘

T1 T2

https://dl.doubtnut.com/l/_G9cBg9EoiLhH
https://dl.doubtnut.com/l/_C6LJDoj93PIV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

T1 = 20N, T2 = 60N

T1 = 60N, T2 = 60N

T1 = 30N, T2 = 50N

T1 = 20N, T2 = 100N

9. एक बेलन किसी नत तल पर ऊपर की ओर बिना फिसले

लुढ़कता है ओर कु छ उचाई तक पहुं चने के  बाद बिना फिसले

https://dl.doubtnut.com/l/_C6LJDoj93PIV
https://dl.doubtnut.com/l/_EKDyGMOxMRPm


नीचे की ओर लुढ़कने लगता है बेलन पर लगने वाले घर्षण

बल की दिशा है

A. (A) नीचे आते समय ऊपर और नीचे जाते समय नीचे

B. B) दोनों स्थिति में ऊपर

C. (C) दोनों स्थिति में नीचे

D. (D)उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EKDyGMOxMRPm


10. एक वस्तु घर्षण रहित नत समतल पर फिसलना प्रारम्भ

करती है तथा एक अन्य वस्तु समान ऊं चाई से स्वतंत्रतापूर्वक

गिरायी जाती है निम्न बिं दु  पर वस्तु का वेग का अनुपात होगा-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

1: 1

2: 1

1: 3

1: √2

https://dl.doubtnut.com/l/_fpVa8mgRY98t


11. ऊर्ध्वाधर से  पर स्थित घर्षणरहित समतल पर एक

गुटका विराम से नीचे की ओर गति करता है एक अन्य गुटके

को समान बिं दु  से ऊर्ध्वाधर नीचे गिराया जाता है जो समय

 में सतह पर पहुँ चता है तब  है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

60∘

t2 t1 : t2

√2g(μ cos θ − sin θ)

√2g(sin θ − μ cos θ)

√2g(sin θ + μ cos θ)

√2g(cos θ + μ sin θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_eMap9qPScNtb


12. एक नत समतल जिसका झुकाव  एव लम्बाई L है पर

एक गुटका रखा है सतह के  निम्न बिं दु  पर गुटके  का वेग होगा

(घर्षण का गुणांक μ है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

θ

√2g(tan θ − μ cos θ)

√2g(sin θ − μ cos θ)

√2g(sin θ + μ cos θ)

√2g(cos θ − μ cos θ)

https://dl.doubtnut.com/l/_eMap9qPScNtb
https://dl.doubtnut.com/l/_9M0fe5CJ2DIF


वीडियो उत्तर देखें

13. क्षैतिज से  के  कोण पर झुके  नत समतल से एक 2

kg का गुटका नीचे की ओर फिसलना प्रारम्भ करता है घर्षण

बल होगा

वीडियो उत्तर देखें

45∘

14. झुकाव कोण  वाले नत समतल का ऊपरी अध भाग

पूर्णतः चिकना है ओर निचले तल पर पुनः विरामावस्था में आ

जाती है निचले अधरभाग का घर्षण गुणांक होगा

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_9M0fe5CJ2DIF
https://dl.doubtnut.com/l/_SxeAAcG6BFZx
https://dl.doubtnut.com/l/_IQdez5lzwyhG


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

15∘

30∘

45∘

0.914N

15. 0.5 घर्षण गुणांक वाले नत समतल पर एक वस्तु फिसल

रही है यदि अभिलंभ प्रतिक्रिया बल नत समतल के  अनुदेश

नीचे की ओर तो नत समतल का क्षैतिज से झुकाव होगा |

https://dl.doubtnut.com/l/_IQdez5lzwyhG
https://dl.doubtnut.com/l/_JUJjEMClTPM2


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

उत्तर देखें

15∘

30∘

45∘

60∘

16. किसी खुरदुरे  नत समतल का क्षैतिज से झुकाव कोण

 तथा घर्षण गुणांक 0.5 है नत समतल पर ऊपर की

ओर वास्तु को ले जाने के  लिए आवश्यक न्यूनतम बल है

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_JUJjEMClTPM2
https://dl.doubtnut.com/l/_jtlbbBjAKwot


A. 91.4 N

B. 0.9 N

C. 914 N

D. 4 N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

17. एक  कोण वाले रुक्ष नत समतल पर 1 kg का

गुटका शीर्ष से फिसलना प्रारम्भ करता है यदि तल की

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_jtlbbBjAKwot
https://dl.doubtnut.com/l/_EJ5x0Hfx5EiI


लम्बाई 1 m तथा गतिक घर्षण गुणांक 0.5 हो तो गति के

विरुद्ध किया गया कार्य होगा

वीडियो उत्तर देखें

18. 10 kg का एक गुटका नत समतल पर रखा है जब

झुकाव कोण  है तो गुटका नीचे की ओर फिसलना

प्रारम्भ कर देता है स्थैतिक घर्षण बल है

A. a. 1 से

B. b. 1.41 से

C. c. 2 से

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_EJ5x0Hfx5EiI
https://dl.doubtnut.com/l/_ULHEOwwPArrl


D. d. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

19. एक  मीटर लम्बाई की झुकी हुई सतह क्षैतिज के

साथ  का कोण बना रही है उसे  के

एक समान विद्युत क्षेत्र में रखा गया है,  द्रव्यमान और 

 चार्ज के  एक कण को ​​ढलान की अधिकतम ऊं चाई

से अपनी विराम स्थिति से लुढ़कना शुरू करता है यदि घर्षण

गुणांक  हो तो कण को नीचे तक पहुं चने में लगा समय है-

5.60

45∘ E = 100V m − 1

1Kg

10− 2C

0.1

https://dl.doubtnut.com/l/_ULHEOwwPArrl
https://dl.doubtnut.com/l/_Y4NZ3fmdNu1U


A. 1s

B. 1.41s

C. 2s

D. शून्य

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. किसी नत समतल पर 2 kg के  एक गुटके  को ऊपर की

ओर 10 मीटर तक ले जाने में 300 J कार्य करना पड़ता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Y4NZ3fmdNu1U
https://dl.doubtnut.com/l/_59CUEz7PXNUx


यदि गुरत्वीय त्वरण  हो तो घर्षण के  विरुद्ध

किया गया कार्य है

A. 100 J

B. 300 J

C. 200 J

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

g = 9.8m /s2

https://dl.doubtnut.com/l/_59CUEz7PXNUx


21. एक घर्षण रहित नत समतल का क्षैतिज से झुकाव 

है तथा इसकी लम्बाई 2m है यदि क्षैतिज तल का घर्षण

गुणांक 0.25 है तो एक पिण्ड (m = 2kg) विराम में आने तक

कितनी दुरी तय करेगा ?

A. 

B. m

C. m

D. 2.5m

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30∘

2.0m

4.0

1.6

https://dl.doubtnut.com/l/_xQhGJeB4ne4N


वीडियो उत्तर देखें

22. क्षैतिज से  कोण पर झुके  हुए एक खुरदुरे  नत तल

पर एक गुटका विराम स्थित में है यदि गुटके  पर लग रहा

घर्षण बल 10 N हो तो गुटके  का द्रव्यमान है

A. 2 kg

B. 15 kg

C. 5 kg

D. 3 kg

Answer: A

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_xQhGJeB4ne4N
https://dl.doubtnut.com/l/_6xBMJGwbEJsD


वीडियो उत्तर देखें

23. एक व्यकित  झुकाव के  नततल पर चित्रानुसार

200 kg द्रिव्यमान का ब्लॉक ऊपर खींचता है स्थैतिक घर्षण

गुणांक 0.5 है प्रत्येक को तल पर ठीक गतिमान करने के

लिए आवश्यक व्यकितयों की संख्या होगी 

 प्रत्येक

व्यकित द्वारा आरोपित अधिकतम बल F=500 N

वीडियो उत्तर देखें

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6xBMJGwbEJsD
https://dl.doubtnut.com/l/_PWQ1h9JgVl9y


24. एक 50 cm लम्बाई की किताब पर 10 g द्रिव्यमान का

सिक्का रखा है किताब के  एक सिरे को 10 cm ऊपर उठाने

पर सिक्का फिसलने की स्थिति में हो जाता है किताब तथा

सिक्के  के  मध्य घर्षण गुणांक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1

√3

√3

1

2

√3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_44UE6cJPY7Ph


25. नत समतल का कोण  हो जाने पर उस पर स्थित

वस्तु फिसलना प्रारम्भ कर देती है वस्तु व तल के  मध्य

स्थैतिक घर्षण गुणांक होगा-

A. 0.58

B. 0.5

C. 0.8

D. 0.79

Answer: A

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_44UE6cJPY7Ph
https://dl.doubtnut.com/l/_x5TXkOWrnkBY


Critical Thinking Objective Questions

वीडियो उत्तर देखें

1. एक व्रतीय चकती में व्यास के  अनुदिश खचा है यह क्षैतिज

तल में रखी है चित्रानुसार 1 की ग्रा द्रिव्यमान का गुटका रखा

गया है घर्षण गुणांक का मान 2/5 है यदि चकती 25 m/s2

से त्वरित होती है तब गुटके  का चकती के  सापेक्ष त्वरण होगा

cos thita = 4/5 sin thita = 3/5 

https://dl.doubtnut.com/l/_x5TXkOWrnkBY
https://dl.doubtnut.com/l/_pYmqjMqbhoKv


A. 6 m/s2

B. 10m/s2

C. 16 m/s2

D. 20 m/s2

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

2. 2 किग्रा का एक पिण्ड घर्षणयुक्त नत समतल पर रखा है |

नत समतल क्षैतिज के  साथ  का कोण बनता है तो

पिण्ड पर लगने वाले घर्षण बल का मान होगा

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_pYmqjMqbhoKv
https://dl.doubtnut.com/l/_0ukz5TvoHFtU


A. 9.8N

B. 19.6N

C. 10N

D. 0.98N

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. एक कीड़ा अधरगोलाकर सतह पर बहुत धीमे ऊपर की

ओर रेंगता है यदि कीड़े एव अर्धगोलाकार सतह के  कें द्र को

मिलाने रेखा ऊध्वर्रधर से  कोण बनती है तो  अधिकतमα α

https://dl.doubtnut.com/l/_0ukz5TvoHFtU
https://dl.doubtnut.com/l/_LZBOyQZ9WXHo


संभव मान निम्न के  द्वारा दिया जाता है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

μmg

μ[mg + ]
P

2

μ[mg − ]
P

2

μ[mg − ]
√3P

2

https://dl.doubtnut.com/l/_LZBOyQZ9WXHo


4. m द्रिव्यमान की एक वास्तु क्षैतिज सतह पर रखी है यदि

द्रिव्यमान को चित्र में दर्शय अनुशार खींचा जाए तब वास्तु

तथा सतह के  बीच सीमांत घर्षण का मान होगा 

A. 20 n

B. 10 n

C. 12 n

D. 15 n

https://dl.doubtnut.com/l/_LZBOyQZ9WXHo
https://dl.doubtnut.com/l/_GWzqqqgQamqD


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5. बल F का वह अधिकतम मान क्या हिअ ताकि चित्र में

प्रदर्शित गुटका गतिमान न हो सके  

A. 

B. 

ka

ka

2

https://dl.doubtnut.com/l/_GWzqqqgQamqD
https://dl.doubtnut.com/l/_JHKcfRDDcLyM


C. शून्य

D.  mg

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

μs

6. एक m द्रिव्यमान का गुटका P घर्षण रहित क्षैतिज सतह

पर रखा हुआ है समान द्रिव्यमान का एक अन्य गुटका Q,P

पर रखा है तथा यह दीवार से स्प्रिंग नियतांक k वाली स्प्रिंग

की सहायता से जुड़ा है गुटके  एक साथ A आयाम से सरल

अवरथ गति करते है P तथा Q के  बीच लगने वाले घर्षण बल

https://dl.doubtnut.com/l/_JHKcfRDDcLyM
https://dl.doubtnut.com/l/_F9TM2dmaWyqe


का अधिकतम मान है 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

= , f = N
h

l

√3

16

16√3

3

= , f = N
h

l

3

16

16√3

3

= , f = N
h

l

3√3

16

8√3

3

= , f = N
h

l

3√3

16

16√3

3

https://dl.doubtnut.com/l/_F9TM2dmaWyqe


7. 1.6 kg द्रिव्यमान ओर l लम्बाई की एकसमान लड़की की

एक डंडी एक चकनी खड़ी दीवार जिसकी उचाई है पर इस

तरह से रखी गयी है की डंडी का एक छोटा सा भाग दीवार से

ऊपर निकला हुआ है डंडी दीवार के  साथ  का कोण

बना रही है ओर डंडी का आधार एक घर्षण वाली जमीन पर

है h/l का अनुपात एव डंडी के  आधार पर घर्षण बल f है

A. 

B. 

C. 

D. 

30∘

2

3

√3

2

√3

4

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_F9TM2dmaWyqe
https://dl.doubtnut.com/l/_4GyqE30i2aVE


Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

8. चित्रानुसार एक खुरदरे आनत तल पर एक गुटका रखा है

यदि गुटके  पर समतल के  संदीश व नीचे की ओर 2N मान

तक का बल लगाया जाता है तो 10 N बल के  मान तक

गुटका स्थिर रहता है गुटके  व समतल के  बीच घर्षण गुणांक

https://dl.doubtnut.com/l/_4GyqE30i2aVE
https://dl.doubtnut.com/l/_2EUFq0mZKWsv


मान होगा 

A. 16 n

B. 40 n

C. 12 n

D. 8 n

Answer: b

https://dl.doubtnut.com/l/_2EUFq0mZKWsv


उत्तर देखें

9. द्रव्यमान  तथा  के  दो गुटको

A तथा B को चित्रनुसार एक मेज पर रखा गया है A तथा B

के  बीच घर्षण गुणांक 0.2 एवं B तथा मेज के  बीच भी घर्षण

गुणांक 0.2 है। जिससे गुटका A गुटका B के  ऊपर नहीं

फिसल रहा होगा 

A. a. 

mA = 1kg mB = 3kg

2ms − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_2EUFq0mZKWsv
https://dl.doubtnut.com/l/_elrz2jj82MA7


B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

0.8ms − 2

0.4ms − 2

3.2ms − 2

10. 5kg के  एक गुटके  को क्षैतिज से  कोण पर बल

F=20N से चित्रानुसार इन दो दिशाओं (A) तथा (B) में गुटके

के  त्वरणों के  अंतर का मान होगा 

30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_elrz2jj82MA7
https://dl.doubtnut.com/l/_BeMoctUDPnfv


Jee Section More Than One Correct Answer

वीडियो उत्तर देखें

1. पहियों और सड़क के  बीच किस प्रकार का घर्षण बल होता

है ?

A. 

B.  ओर गुटके  पर घर्षण बल P की ओर है

C.  ओर गुटके  पर घर्षण बल Q की ओर है

D. ओर गुटके  पर घर्षण बल Q की ओर है

θ = 45∘

θ > 45∘

θ > 45∘

θ < 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_BeMoctUDPnfv
https://dl.doubtnut.com/l/_rMA1zP3X2hnV


Answer: ac

वीडियो उत्तर देखें

2. द्रिव्यमान 0.1 kg का एक छोटा गुटका जड़ित आनत तल

PQ पर रखा है तल ओर क्षैतिज के  बीच कोण  है गुटके  पर

1N का बल क्षैतिज दिशा में उसके  संहित कें द्र पर लग रहा है 

θ

https://dl.doubtnut.com/l/_rMA1zP3X2hnV
https://dl.doubtnut.com/l/_qqeiTuKpi0Oo


A. 35 kg

B. 37 kg

C. 83 kg

D. 85 kg

Answer: ac

वीडियो उत्तर देखें

3. m द्रिव्यमान का मान जिसके  लिए 100 kg का पिण्ड

स्थैतिक संतुलन में है होगा 

https://dl.doubtnut.com/l/_qqeiTuKpi0Oo
https://dl.doubtnut.com/l/_h5WQYqeJIBLe


A. कथन -1 सही है कथन -2 सही है कथन -1 की लिए

कथन -2 का स्पस्टीकरण सही है

B. कथन -1 सही है कथन -2 सही है कथन -1 के  लिए

कथन -2 का स्पस्टीकरण सही नहीं है

C. कथन -1 सही है कथन -2 गलत है

D. कथन -1 गतल है कथन -2 सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_h5WQYqeJIBLe


Jee Section Reasoning Type Questions

Answer: bc

वीडियो उत्तर देखें

1. निम्नलिखित कथनो को ध्यान पूर्वक पड़ते हुए नीचे दिए गए

विकल्पों में से सही विकल्प का चयन कीजिये 

कथन -A: जब पेंसिल से एक कागज पर रेखा खींची जाती है

तो कागज पर लगने वाला घर्षण बल खींची गई रेखा की

दिशा के  अनुदिश होता है 

कथन R: घर्षण हमेशा गति का विरोध करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_h5WQYqeJIBLe
https://dl.doubtnut.com/l/_BblyspfbMRxc


A. i) अभिकथन (A) और कारण (R) दोनों सही कथन हैं

और कारण (R), अभिकथन (A) की सही व्याख्या है।

B. ii)अभिकथन (A) और कारण (R) दोनों सही कथन

हैं, परन्तु कारण (R), अभिकथन (A) की सही व्याख्या

नहीं है

C. iii)अभिकथन (A) सही है, परन्तु कारण (R) गलत

कथन है।

D. iv) अभिकथन (A) ग़लत है, परन्तु कारण (R) सही

कथन है ।

Answer: c

https://dl.doubtnut.com/l/_BblyspfbMRxc


Jee Section Comprehension Type Questions

वीडियो उत्तर देखें

1. क्षैतिज से  झुकाव कोण वाले नत समतल पर एक कम

द्रव्यमान नीचे की ओर खिसकता है घर्षण गुणांक 

है यहाँ x वह दुरी है जहाँ द्रिव्यमान नीचे फिसला है तथा 

नियतांक है 

द्रव्यमान द्वारा कितनी दुरी तय करने के  पश्चात चाल

अधिकतम होगी

A. 

θ

μ = μ0x

μ0

sin θ

μ0

https://dl.doubtnut.com/l/_BblyspfbMRxc
https://dl.doubtnut.com/l/_00dOKixWbXka


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2 tan θ

μ0

tan θ

μ0

2 sin θ

μ0

2. द्रव्यमान m का एक गुटका झुकाव वाले खुरदुरे  झुकाव

वाले तल (μ=0.5) पर रखा जाता है। ब्लॉक विराम में है।

झुके  हुए तल द्वारा गुटके  पर लगाया गया बल है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_00dOKixWbXka
https://dl.doubtnut.com/l/_3X7vvlkWvdTO


Jee Section Integer Type Questions

3. m1 तथा m2 द्रव्यमान का त्वरण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

1. क्षैतिज से  बना रहे एक अनत तल पर एक गुटका

सरक रहा है इनके  बीच घर्षण गुणांक  है गुटके  को ऊपर

सरकने के  लिए आवश्यक बल 3 गुना हैं। यदि 

45∘

μ

N = 10μ

https://dl.doubtnut.com/l/_3X7vvlkWvdTO
https://dl.doubtnut.com/l/_fISIF0daEHBM
https://dl.doubtnut.com/l/_HHhgCVVFtxY6


माने तो N का मान है 

A. 25

B. 5

C. 625

D. 125

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HHhgCVVFtxY6


Jee Section Matrix Type Questions

1. कॉलम को मिलाइये 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HHhgCVVFtxY6
https://dl.doubtnut.com/l/_Givj73ph0gwE


2. एक आनत तल पर जिसका आनत कोण  है द्रिव्यमान

 तथा द्रिव्यमान  के  दो खण्ड

आपस में सटाकर रखे गए है कोण  के  विभिन्न मान कॉलम -

I में दिए गए है कॉलम-II में खण्ड  पर लगने वाले घर्षण

बल के  व्यंजक दिए है कॉलम -II से सुमेलित कीजिये तथा

कलुमनो के  नीचे दिए गए कोण का प्रयोग करके  सही उत्तर

चुनिए गुरत्वीय त्वरण g से अंकित है 

उत्तर देखें

θ

m1 = 1kg m2 = 2kg

θ

m2

https://dl.doubtnut.com/l/_f2QmQ1Kngs7D


Assertion Reason

उत्तर देखें

1. प्रकथन : वर्षा के  दिनों में तेज गति से कार या बसों को

चलाना कठिन होता है 

कारण : सतह के  गिला होने से उसके  घर्षण गुणांक का मान

घट जाता है

A. प्रकथन ओर कारण दोनों सही है ओर कारण प्रकथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_f2QmQ1Kngs7D
https://dl.doubtnut.com/l/_gQA4eE20AUi8


B. प्रकथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रकथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रकथन ओर कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. प्रकथन : जब कोई साइकिल गति करती है तो पृत्वी तल

द्वारा दोनों पहियों पर लगया गया घर्षण बल सदैव अगर दिशा

में लगता है 

https://dl.doubtnut.com/l/_gQA4eE20AUi8
https://dl.doubtnut.com/l/_yQGrMg8ZOo2H


कारण : घर्षण बल के वल तभी कार्य करता है जब वस्तुए

परस्पर सम्पर्क  में होती है

A. प्रकथन ओर कारण दोनों सही है ओर कारण प्रकथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रकथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रकथन गलत सही है किन्तु कारण सही है

D. प्रकथन ओर कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yQGrMg8ZOo2H


3. प्रकथन : नत समतल पर दी गई उचाई के  लिए पिण्ड का

फिसलन गति में तली पर वेग उसकी लोटनिक गति की

अपेक्षा अधिक होता है 

कारण : लोटनिक गति में पिण्ड स्थानांतरीय ओर घूर्ण दोनों

गतिज उर्जाये प्राप्त करता है

A. प्रकथन ओर कारण दोनों सही है ओर कारण प्रकथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रकथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_yQGrMg8ZOo2H
https://dl.doubtnut.com/l/_vLbq1p00myPP


C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रकथन ओर कारण दोनों गलत है

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

4. प्रकथन : विराम कोण सीमांत घर्षण के  तुल्य होता है। 

कारण : जब वस्तु ठीक गति प्रारम्भ करने की स्थिति में बल

को सीमांत घर्षण कहते है।

https://dl.doubtnut.com/l/_vLbq1p00myPP
https://dl.doubtnut.com/l/_ABtPPRnDUPRD


A. प्रकथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रकथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रकथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रकथन और कारण दोनों गलत है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ABtPPRnDUPRD


5. प्रकथन : द्रिव्यमान M तथा m की दो वस्तुए समान उचाई

से गिरायी जाती है लिए वायु प्रतिरोध का मान समान हो तब

दोनों वस्तुए पृत्वी पर साथ साथ पहुँ चती है 

कारण : समान वायु प्रतिरोध के  लिए दोनों वस्तुओं का त्वरण

समान होता है

A. प्रकथन ओर कारण दोनों सही है ओर कारण प्रकथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रकथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_ifQjigCqP3KM


D. प्रकथन ओर कारण दोनों गलत है

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

6. प्रकथन : घर्षण एक सव व्यवस्थित बल है 

कारण : घर्षण वास्तु के  द्रिव्यमान पर निर्भर नहीं करता

A. प्रकथन ओर कारण दोनों सही है ओर कारण प्रकथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ifQjigCqP3KM
https://dl.doubtnut.com/l/_Q7OuSGrkr45t


B. प्रकथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रकथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रकथन ओर कारण दोनों गलत है

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

7. प्रकथन : गतिक घर्षण का मान सीमांत घर्षण से कम होता

है 

https://dl.doubtnut.com/l/_Q7OuSGrkr45t
https://dl.doubtnut.com/l/_zHy5mW4sVZiE


कारण : एक बार गति प्रारम्भ होने पर विराम का जड़त्व

समाप्त हो जाता है

A. प्रकथन और कारण दोनों सही है और कारण प्रकथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन और कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रकथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रकथन और कारण दोनों गलत है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zHy5mW4sVZiE


8. प्रकथन : किसी रुक्ष नत समतल पर नीचे की ओर

गतशील वस्तु के  त्वरण का मान गुरत्वीय त्वरण से अधिक

होता है 

कारण : नत समतल पर रखी हुई वस्तु के वल g त्वरण होता

है

A. प्रकथन ओर कारण दोनों सही है ओर कारण प्रकथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रकथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_zHy5mW4sVZiE
https://dl.doubtnut.com/l/_83WXXD7vVbh8


C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रकथन ओर कारण दोनों गलत है

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

9. प्रकथन : मशीन के  दो गतिशील भागो के  बीच बाल

बियरिंग का उपयोग प्राय व्यवहारिक है 

कारण : बाल बियरिंग कम्पन कम करती है ओर अच्छा

स्थाय्त्व प्रदान करती है

https://dl.doubtnut.com/l/_83WXXD7vVbh8
https://dl.doubtnut.com/l/_kNa2Iwjx4399


A. प्रकथन ओर कारण दोनों सही है ओर कारण प्रकथन

का सही स्पष्टीकरण देता है

B. प्रकथन ओर कारण दोनों सही है किन्तु कारण

प्रकथन का सही स्पष्टीकरण नहीं देता है

C. प्रकथन सही है किन्तु कारण गलत है

D. प्रकथन ओर कारण दोनों गलत है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kNa2Iwjx4399


Self Evaluation Test

1. यदि 19.6 न्यूटन का बल किसी 10 किग्रा के  पिण्ड पर

लगया जाता है तल के  समांतर इस पिण्ड 5 किग्रा का

द्रिव्यमान रख दिया जाए तो सतह के  समांतर संयुक्त वस्तु को

गति करने के  लिए आरोपित बल का मान होगा

A. a. 29.4 N

B. b. 39.2 N

C. c. 18.6 N

D. d. 42.6 N

https://dl.doubtnut.com/l/_rrGdEvR5eJr5


Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि अभिलम्भ बल को दोगुना कर दिया जाये तो घर्षण

गुणांक का मान

A. परिवर्तित नहीं होगा

B. आधा होगा

C. दोगुना होगा

D. तीन गुना होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_rrGdEvR5eJr5
https://dl.doubtnut.com/l/_cpRbCgGmKvf9


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3. 50 न्यूटन भार का एक पिण्ड क्षैतिज सतह पर 28.2

न्यूटन के  बल से खसकाया जाता है पिण्ड पर लगने वाले

घर्षण बल व अभिलम्भ प्रतिक्रिया बल क्रमश होंगे 

A. 10 N, 15 N

https://dl.doubtnut.com/l/_cpRbCgGmKvf9
https://dl.doubtnut.com/l/_2pBDVyFa3qpc


B. 20 N,30 N

C. 2 N, 3N

D. 5N, 6 N

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4. एक खुरदरे ऊध्वर्रधर बोर्ड का त्वरण  एक प्रकार है की

2 किग्रा के  पिण्ड को इसके  सम्पर्क  में रखने पर यह नीचे नहीं

ओ पiता पिण्ड तथा बोर्ड के  बीच घर्षण गुणांक का मान होना

α

https://dl.doubtnut.com/l/_2pBDVyFa3qpc
https://dl.doubtnut.com/l/_Qzq6RXDQHvHE


चाहिए 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

> g/a

< g/a

= g/a

> a/g

https://dl.doubtnut.com/l/_Qzq6RXDQHvHE


वीडियो उत्तर देखें

5. 1 किग्रा का एक पत्थर जो बर्फ  की सतह पर 2m/s के

वेग से गतिमान है घर्षण बल का मान होगा (t = 10s)

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 20 N

Answer: B

वीडि यो दे खें

−20N

−0.2N

0.2N

https://dl.doubtnut.com/l/_Qzq6RXDQHvHE
https://dl.doubtnut.com/l/_cGovL0rVPjAB


वीडियो उत्तर देखें

6. 10 किग्रा का एक पिण्ड खुरदरे क्षैतिज तल पर फिसल

रहा है क्षैतिज के  साथ  के  कोण पर लगने वाले न्यूनतम

बल का मान होगा यदि g=10 में हो

A. 25 n

B. 100 n

C. 50 n

D. 

Answer:

30∘

n
50

√3

https://dl.doubtnut.com/l/_cGovL0rVPjAB
https://dl.doubtnut.com/l/_muRhyN6kEVvQ


वीडियो उत्तर देखें

7. एक ऊचे पेड़ की डाल से बँधी रस्सी से एक 25 किग्रा का

लड़का नीचे की ओर फिसलता है लड़के  का त्वरण क्या होगा

यदि g=9.8 है

A. a. 

B. b. 

C. c. 

D. d. 

Answer:

22.5m /s2

8m /s2

5m /s2

9.8m /s2

https://dl.doubtnut.com/l/_muRhyN6kEVvQ
https://dl.doubtnut.com/l/_j1Jx5U8qzDbp


वीडियो उत्तर देखें

8. उपरोक्त प्रशन में यदि लिफ्ट ऊपर की अरु एक समान वेग

से लगाया गया घर्षण प्रतिरोध होगा

A. mg

B. 

C. 

D. शून्य

Answer:

दे खें

μMg

2μMg

https://dl.doubtnut.com/l/_j1Jx5U8qzDbp
https://dl.doubtnut.com/l/_0kVgdoQWRcXt


उत्तर देखें

9. 2 किग्रा का एक पिण्ड जमीन पर गति कर रहा है तथा

कु छ समय पश्चात वह विराम में आ जाता है पिण्ड ओर जमीन

के  बीच गतिज घर्षण गुणांक 0.2 है पिण्ड में मंदन होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

9.8m /s2

4.73m /s2

2.16m /s2

1.96m /s2

https://dl.doubtnut.com/l/_0kVgdoQWRcXt
https://dl.doubtnut.com/l/_4oGpNm681eBG


वीडियो उत्तर देखें

10. जैसा के  चित्र में दिखया गया है m द्रिव्यमान का एक

ब्लॉक एक गाड़ी C के  स्पार्क  में है यदि ब्लॉक को गिरने से

रोकने के  लिए आवश्यक गाडी का त्वरण  है तो  के  लिए

निम्नंकित में से कोण सा संबंध सत्य है 

A. 

α α

α <
g

μ

https://dl.doubtnut.com/l/_4oGpNm681eBG
https://dl.doubtnut.com/l/_udt6fmTYOVvR


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

α >
mg

μ

α >
g

μm

α ≥
g

μ

11. एक लड़का किताब को बिना हिलाये सामने दीवार पर

दबाता है तब किताब ओर दीवार के  बीच घर्षण बल होगा

A. दाँयी ओर

https://dl.doubtnut.com/l/_udt6fmTYOVvR
https://dl.doubtnut.com/l/_4hfxTBp2lrID


B. बाँयी ओर

C. नीचे की ओर

D. ऊपर की ओर

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4hfxTBp2lrID

